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A hirlapirodalom és közmivelt- 
ségünk ügye. 

T 

Csaknem stereotyp ama panasz, hogy sok a 

hirlap, nem lehet győzni a fizetést és olvasást; hogy 
például Kolozsváratt háromnak léte nincs indokolva 
a szükség által. 

Ez itélet a mult idők emlékén, nem a mai nap 
szükségén, vagy a jövő feladatán alapul. A régi 
idők és a mostani közt, nemzetünk korábbi és mos- 
tani művelődési hajlama s kötelme közt nagy tö- 

mérdekségü hézag van. 

a szükségesebbeket megszerezni, jeleseinket, iróin- 

Régen kezdők voltunk a müveltségben, ma 

tökélyre kell törekednünk. Régen jobbadán csak a 

nemes és hozzá közel álló polgár olvasott, ma a 

nép is százezernyi számban sorompóban áll, Régen 

közintézeteink csak szülemlőben voltak, ma nagy 

számban vannak létesülve és teljes munkásságban. 

A tudni vágyás és értelmesség csak imént szük 

körben volt elterjedve, ma az ösztön az egész tár- 

sadalmat áthatja. Hajdan a velünk élő testvér né- 

pek nem versenyeztek velünk — hozzánk tartoz- 

tak; ma külön családot képeznek, külön házi iste- 

neket imádnak, nép-egyénekké váltak. 

Mégis 1842 -48 közt Kolozsvárnak 3—4 

hirlapja volt. 
A mai idők mások. 

tehát több lap kell. 

Nagy, országos pártok vannak; ezek orga- 

num nélkül nem képesek élni, hatni, terjedni. Ez is 

több lapot tesz szükségessé. 

A vallásegyenlőség kimondatván, ez által a 

gyengébbek felbátorodtak. Azon hajlamot, hogy 

az elnyomottak felszabadultokkal elnyomókká lenni 

igyekezzenek, köztapasztalás igazolja az életben, a 

politikában, még vallásban is. 

Kolozsvárt, közigazgatási, pénzügy i, birósági, 

katonai s vegyes hivatalágak itt székelése, iskolák, 

társulatok, a hagyomány, lakói száma, magyarsági 

központisága, az erdélyrészi ember szemében olyan 

kis főváros-formává teszi; ez országrész sok érde- 

keinek van itt ma is csomópontja. 

E felett polgári város is, melyben ugyszólván 

késő szaparodás a régi nemes, törzsökös a polgár, 

a kereskedő és iparos. 

Van itt nagy számu honoratior, tanár, iró, 

müvész, ügyvéd, nehány pénz-ember, van sok füg- 

getlen állásu s politikai nézetű férfi, ki a maga lá- 

bán jár; vanak másfelől szegény sorsuak, birtoktalan 

hivatalnokok, mások szolgálatából élők, a kiknek 

véleményök uroké és parancsolójoké, a viszonyok 

szerént változó, ezek a többségre hallgatnak, vé- 

dőik nézeteit fogadják el, feltétlenül a hatalom mellé 

állnak szavazatukkal sat. 

Esok különböző állásu, műveltségü, élet-fog- 

lalkozásu egyént mind egy-két lap mellett egyesitni 

nem lehet, nem is lenne jó. Ez az érdekek belső 

harczát idézné elő; mig az erők szabad versenye 

önmérsékléssel párosulva világos erkölcsi és szel- 

lemi gyarapodás. A jogosult érdekek loyalis vé- 

delme s érvényesitése fejti s nemesiti a nép jog- és 

igazságérzetét, ez a társadalom és intézményei iránt 

érdekeltséget költ, aczélozza a lelket, irlájnapok 

gári érzést és munkássági ösztönt.. ". 

Azonban a hirlapok nem csak e különbféle 

érdekek képviselői, hanem egyszersmind az isme- 

retek, a tudomány, művészetkedvelés, átalában 

az írodalom és közmiveltség szellemi táplálékának 

a nemzeti testszervezet minden izébe szétvezető 

csatornái. 
Kivánhatja-e valaki, hogy e csatornák száma 

apadjon, most, midőn iskoláink tanrendszere, s 

népnevelésünk némi lendületnek indult? most mi- 

dőn látjuk a német miveltségnek Európa-szerte s 

kivált nálunk roppantul terjedő hóditását. 

Avagy nem tény-e, hogy a világ legvitézebb 

katonaságát - a francziát, a nála értelmesebb 

népű németség százezernyi miveltebb katonasága 

győzte le? 
Akarhatja-e mélyebben látó ember, hogy a 

midőn a maroknyi szász és számos oláh nép oly 

vehementiával tanul, a mi meglep, mi most az is- 

kolak, könyvek és nevezetesen a hirlapok keves- 

bedésén örvendjünk, vagy épen azt bünös kárö- 

römmel munkáljuk? Ezt kivánni, erre törni nem- 

zeti apostasia lenne. 
Mondják: ott vannak a pesti lapok. Ugy 

van, azokból meg lehet tudni a politikát és az iro- 

dalom egyetemes fejlődése menetét; 

elég. Ma tudnunk kell saját városi és vármegyei, 

kebli és vidéki ügyeinket, a kereskedelem hullám- 

zását és az iparforgalmat; fel kell világosodnunk 

Ma többen olvasnak , 

közigazgatást, igazságszolgáltatást, az oktatási és 

öznevelési rendszert; polgári, egyházi és társa- 

dalmi jogainkat védni, érvényesitni, a hazai törté- 

ó közh- zn temeretekből, sat. 

de ez nem 

kat, müűvészeinket ismerni, sat., sat. 

Ezekre valók a hirlapok é és kivált azok tározái. 

Csekélyszámu szász honfitársainknak egész 

Németország nyujtja tudománya teritett szellemi 

asztalát, s még is van lapja, folyóirata, stb. Sze- 

benben, Brassóban, Beszterezén. 

z oláhok Balázsfalván, Szebenben, Brassó- 

ban élénken munkálkodnak irodalmuk s népük mi- 

velésében lapjaik s évkönyveik által, pedig hoz- 

zájuk is jár elég rumén lap Rumóntábol 

E tények előtt romlásunkra szemet huny, a 

magyar állami s nemzeti érdek ellen cselekszik, a ki 

lapjaink kevesbitésére tör. 

Legyen erős irodalmi központ hazánk fővá- 

rosában,de legyen itt a keleti szélen is minél több oly 

tekintélyes számu, tömörült, mivelt irodalomkedvelő 

kőr a városokban és vidékekben mely egy-egy helyi 

lapot is tudjon teremteni, szellemileg kiállitani, s 

politikai és közmüveltségterjesztő tendeltetésének 

megfelelőleg fentartatni. 

A központ feladata a nagy politika és nag 

szabásu köznemzeti miveltség — a vidékeké az ő 

száz meg száz apró ügyes bajos dolguk s a né 

szétszortan élő töredékeinek kimivelése s politikai 

érettségre juttatása. 

Az észak-amerikai és porosz-német statu 

sokban két dolog tünik fel az útasnak: egyik a 

tömérdek iskola és népnevelési intézet, másik a még 

tömérdekebb hirlap és hirlapolvasó. 

Ime az ideal, a hová törekednünk kell. 

Kinek van ma a nép tömeges miveltségére oly 

nagy szüksége, mint nekünk ? S mi terjeszti ezt 

jobban, mint egy hirlap, melynek hozzászokott ál- 

landó barátjai és el nem idegenithető pártolói, 

e felett 3—400 előfizető mellett két-három annyi 

olvasója van ? 

Ne a hires magyar makranczosság : csak 

azért sem! de a német humanusabb elv: Leben 

und leben lassen — legyen vezérünk. 

Számára, rokonságára, földrajzi fekvésre,po- 

litikai egybeköttetésre hivatkozhatik-e a magyar, ha 

eljő majd a megpróbáltatás nagy pillanata 

Egyikre sem — egyedül népeinek fejlett ér- 

telmiség által nemesbült és fokozódott erejü öntu- 

dalma az, a mi honát neki s őt honának megtart- 

hatja. És a hirlapok erre vajmi sokat tesznek ! 

Ezeket a közönségnek, a hirlapiróknak némi- 

eket a jövő számban mondok el. Gy. 

: 

A „Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Bécs. Auersperg programmját ő Fel- 

sége megerősité, lesz galicziai miniszter; 

egyenes reichsrathválasztások. 

Scutari. Mustafa basa csapatokkal és 

ágyukkal a miriditák hegységeibe nyomult, 

hól egy főnök nagy fegyveres csoportot gyüj- 

tött maga körül; az összecsapás valószinü. 

Konstantinápoly. Oroszország iránt 

feltünö elhidegülés, Anglia ismét a helyzet 

ura, Bosnia helyörsége megszaporittatik. 

Szt-Pétervár. Kronstadt megerősi- 

tésén bDbár 700 ágyuval van felszerelve — 

nagy hévvel dolgoznak, nem eléglik, hogy a 

kikötőbe bevezető keskeny utat 370 legna- 

gyobb ürméretü vontcsővü ágyu kereszttüze 

fedezi. 

Kegujabb bb táviratok. 
Bécs, nov. 22. Andrássy holnap Budára szándé- 

kozik kirándulni. - Az uj kanczellár már alkudozásban 

áll némely jövőbeli miniszterekkel. 

Prága, nov. 22. A föderálista kongressus tegnap 

esti értekezlete egész éjelig tartott. Az értekezés tárgyát 

államjogi kérdések képezték, egyetértés azonban egy 

irányban sem jött létre. Az ifju csehek közül senkisem 

volt jelen ; e párt matadorai tegnap délben még nem 

tudták, vajjon és hol jön össze a congressus. 

Cseh körökben hire jár,hogy a föderalista kongres- 

gus tanácskozásainak főtárgyát az államjogin kivül párt- 

felekezeti kérdések is képezték, nevezetesen az alkot- 

máyhü kabinettel szemben elfoglalandó állás, melyre vo- 

natkózólag egy benyujtott elaboratum egyhangulag el 
is 

fogadtatott. Az egyes tartomángyülések által a reichsra- 

thba küldendő követek kérdése az illető tart. gyülések bé 

látására bizatott. A kongressus hir szerint ma bezáratik; 

részt vett benne 18 idegen, 3 cseh és 12 cseh feudalis. 

Brüssel, nov. 22. Az Indépendancc szerint Thiers 

komolyan a plebiscitum által szándékozik megszilárdi- 

tani a köztársaságot. a társadalmi viszonyokról, figyelemmel kisérnünk a 
Bécs, nov. 22. A „Tagblatt párisi távirata sze- 

rint egy számos példányban elterjesztett röpirat Napole- 

onnak azon szándékét tudatja a francziákkal, hogy fia 

jéből közremüködoi. 

letét, vakmerő emberek ellen védelmezze. Fájdalommal 

gamat, nem annyira magamért, — mert lelki öntudatom 

próbáltatások viharai, - hanem főként két velem együtt 

azon polemia, mely az itten felállitandó polgári iskola 

tanárválasztásából a helybeli „Székely Hirlap" s a ko- 

lozsvári „Kelet" és „M. Polgár" hasábjain az utóbbi he- 

általán acceptabilis pályázók közül a bemutatott képe- 

polgári iskola érdekében. 

világon, ugy itt is több pártre szakadtak ugyan a vá- 

ménye nem hagyhatott közönbösnek maga iránt; de a
z 

fen van tartva. Senki sem csudálkozhatott azonban, ha 

véloményemmel nem álltam egyedül, sőt széles körben 

osztva lett ez a városon. 

M.-Vásárhely, nov. 22. 1871. 
Tekintetes Szerkesztő ur ! Mindenkor szomoru jele 

az időknek, midőn az ember a nyilvánosság forumán 

ényszerül megjelenni, hogy itt legszentebb tulajdonát, 
elyet tőle semmi földi hatalom el nem vehet: becsü- 

elik el keblem, midőn ily kényszerüséghen találom ma- 

nyugalmán már rég megpihentek a legkomolyabb meg- 

és talán miattam is megtámadott beesületes barátom ér- 

dekében tiltakozó hangomat nyilvánosan fölemelni. 

A tisztelt olvasó közönség előtt eléggé ismeretes 

tekben folytattatott. Az elfogulatlan és méltányos olvasó 

tudja ezen lapok közleményeiből, hogy a két tanári ál- 

lomásra kilencz pályázó volt. Én, mint az iskolaszéknek 

tanárválasztási gyülésre a kerületi tanács által kikül- 

ött elnöke, nyiltan és minden tartozkodás nélkül kife- 

ztem az iskolaszék tagjai közt, hogy a szépszámu és 

tvények és saját személyes ismeretem alapján is, a 

gképesebbek megválasztatását óhajtanám a czél: a 

Mint minden választásnál a 

asztók; de én még is hittem — mit ujból minden vá- 

asztásnál mindenki hisz — hogy azoké lesz a többség, 

kiket a legképesebbeknek tartok. A választás nem ugy 

ütött ki, a hogy azt óhajtottam volna. A tanügynek 

egész életemen át mindig barátja levén, e választás ered- 

alkotmányos actusban meg kelle nyugodnom, megoló- 

gedvén azzal, hogy a választás körüli aggályaimat majd 

az iskolatanács előtt, mint annak kiküldöttje, fölfejten- 

dem, melynek a törvényekben a választás jóváhagyása 

A ,„Székely Hirlap" hasonló irányban adott ezen 

széleskörű véleménynek kifejezést a választás után azon- 

nal; de ebben - ki kell jelentenem — semmi némü 

solidárításban sem állott a nevezett lap az én személyes 

vélekedésemmel. Nem volt szükséges e lapnak az én 

véleményemet tolmácsolni, a közönség véleménye ma 

is az, a mi akkor volt. 
A „Székely Hirlap"í-nak ezen, a közönség véle- 

ményét hiven tükröző objectiv hozzászólására tetszett az 

iskolaszék néhány izgékony tagjának szenvedélyes sze- 

mélyeskedéssel felelni gyülésekben és hirlapokban ; mely 

szenvedélyesség a „Székely Hirlap-nak moderáló hangja 

után is folyton magasabbra hágott, mig végre mint a 

kovásznai „Pokolsár'' vastag sárhullámokban explodált s 

összefeoskondezett mindenkit, a ki ez ügy körül állott. 

Már az első rohamnál meggyőződtem arról, hogy 

azon urak előtt, kik vezérszereplésöket ilyes, nem igen 

finom scandalumokra vélik alapithatni, tökéletesen elég 

ok katholikusnak lenni,hogy uttramontánnak, jézsuitának, 

0 conservativnek s tudja az ég minek declaráltassék va- 

laki. Az intolerantia kizárván az ész és humanizmus 

törvényeit, mindezekre hallgattam és eltürtem azokat. *) 

Eljárásom valóságát majd ki fogja deriteni az idő s je- 

lenleg megkimélhetem ennek fejtegetésétől az olvasó 

közönséget, valamint magamat is megkimélhetem a ,M. 

Polgár" 263. és előbbi egyik számában debutirozó szel- 

lemi hóbortos czáfolásától. 

Az, a miért nyilvánosan kell fellépnem, egyedül 

és csupán a ,Kelet' idei 263-ik számában közzétett ezen 

tárgyra vonatkozó pasduillusnak végsoraiban foglalt vád 

Pál Gyula, Rápolty Károly és magam honfiui becsülete 

ellen, mely sorok következőleg hangzanak : „A fenneb- 

biekben azt hiszem elég hü képét tártam fel az idevaló 

ultramontan óconservativ párt azon makacs rendszeres 

törekvésének, mely egyenesen czéljául polgári iskolánk 

életbeléptetésének s a polgárság érdekeinek csorbitását, 

távolabbról pedig minden alkotmányos mozgalomnak és 

a szabadabb szellem nyilatkozatának elfojtását tüzte ki. 

Látja a t. olvasó, hogy mi hárman itt az alkot- 

mány ellenségeinek, in optima forma reactionariusoknak 

lettünk prosoribálva. . 
Ha minden egyéb vágalmakra el is voltam — a 

fennvázolt körülmények folytán — készülve, erre az 

egyre még álmamban sem gondoltam! . . Ekkora elve- 

temültséget, hogy valaki egy magándologban fölvett párt- 

állásból, feddhetlen hazafiaknak honfiui becsületét mint 

egy dühöncz álaroz alatt x megtámadja : ez tulment 

minden fogalmamon. 
Eleve, elszomorodván y erkölcsi lehetőség ölött 

hazánkban, a közérzés kiengeszteléseül a törvény oltal- 

mát akarám igénybevenni; azonban alapos tájékozotts 

gom levén ezen ezikkiró kilétéről, elgondoltam, hogy 

elkr egyevel szaporitsam. Hadd menjen n 

észre tér,vagy saját cselekvényeinek Nemezise sz. 

De van egy másik ember is, a ki 

hogy mit irt ? de ugyanezt nem szaba 

kesztőjéről föltennem. 

A „Kelet' ugyanis igen jól ismer mindhánnu 

Szász Béla ur jól tudja, hogy Paal Gyula egyike 

tanférfaknak Erdélyben, kik buzgalommal fárad 

az ifjuság nemzeties irányu fejlesztésén, oktat 

képző körök, olvasó könyvtárok felállitása álta ; 
Béla ur jól tudja, hogy Rápoty Károly — e 

költői lélek — hazafias érzületben senkinek sem 
Vagy elfelejtette már az 1868-ki itteni köve álas 

alkalmával a deákpárt érdekeben, épen Szász Bé 

által közvetitett hazanas közremüködését? 

hogy én már akkor, midőn még édes 
karjain ringott, hazám alkotmányáért m 
és — az zakasztófa alatt is állottan. 

De mi nem vagyunk a szttak embe sza 

az előtérbe szoktak tolakodni. Mi e coltaal 

senkitől sem kell kérnünk : honfiui önérzetün et 

talmazni engedi egy olyan ember, ki ezt ige ól 

e méltatlan bánásmód, első 
méltó keserüségét saját lapjába 
vetitésemre német elcsendesülvén, elfogad 

Rápolty meg is hozta ez áldozatot; és mi lett 

ménye ? Szász Béla ur a Kelet zgeik szá háb 

és mulatságára . 

ily tényhez mint azon sajnos felt 

ügyünk komolyan veszélyeztet 
lehot részéről hasonló megtá 
annál kevésbé, hogy jeleni ily 

és nem osupán vélellen t bottása szász Béla urt 0 

Vásárhely őszinte 
nyiltan kimondotta. 

kebelnek és ahhoz 
vagy gondolatlan kézzel 

Hjavára le fog mondani a tronról, és csak mint magánem-



a tisztázott ügydarabot aláirás vé- 
tja s a magánosoknak szóló határozatokat a 

ros hivatalos pecsétjével ellátja. 
A sürgősöknek jelölt ügydarabokat felelősség alatt 

azonnal, a többieket pedig legkésőbb 8 nap alatt adja ki. 

g. §. Az éredeti figalmazványok vevény mellett 
az igtatónak adandók át. 
oz. §. A kézbesités magánosoknál nyomtatott ve- 
vény mellett eszközöltetik. A hivatalos levelezések és fel- 

terjesztések postán küldetnek külön boritékban és a hi- 
vatalos pecsét alatt. 

A postai küldeményekről, postakönyv vezettetik, 
melybe rovatok szerint a küldemény igtatói száma, az 
elküldés napja, a hatóság vagy fél neve bejegyeztetik, 
az átvételt az utolsó rovatban a postatiszt aláirása iga- 
zolván. 

Ha a küldeményhez pénz vagy egyéb értékne- 
műek mellékeltetnek, a feladást a fennálló postaszabá- 
lyok szerint a kiadó saját felelősségére eszközli, az ily ki- 
adványokról külön postakönyvet vezet az előbbi rovatok 
szerint, azon hozzáadással, hogy egyik rovatban a küldött 

pónz összege vagy az értéktárgy körülirása foglaltassék. 
68. S. A kézbesitési iveket az irodavezető naponta 

számbaveszi és jegyzés mellett megörzés végett a levél- 

tárnoknak átadja. 
IX. Fejezet.. 

A)Főorvos. 

69. §. A főorvos kötelessége folytonos figyelem- 

mel lenni a város közegészségi állapotára. Ha járványos 
vagy ragályos betegségek merülnek fel, a mint azokról 
tudomást szerez, a hely szinén azonnal megjelenik, a be- 

tegség tovább terjedésének meggátlása végett kellő intéz- 

kedést teszen, s az olyan betegeket, kiknek magánorvo- 
suk nincs, gyógykezelése alá veszi, vagy rendelkezése 
alatti alorvosokkal véteti. Köteles a polgármester ren- 
deletére, vagy a főkapitány felszólitására a közegézséget 

érdeklő esetek, jelenségek és hullák rendőri megszemlé- 

lését mint szakértő eszközölni. 
70. §. A főorvos köteles a városi közigazgatási és 

dologházi fegyenczeket hetenként háromszor, szükség 
esetében naponként megvizsgálni, vagy vizsgáltatni, és 
gyógykezelésüket elintézni. Köteles továbbá a városi 

gyógyszertárakat a szeranyagárulásra szabadalmazott és 

más füszerkereskedéseket, valamint ásványvizraktára- 

kat évenként legalább kétszer átvizsgálni, és azok vala- 
mint a város közegészségi állapotáról időnként a polgár- 
mesternek, félévenként pedig a bizottságnak részletes 

jelentést tenni. (Folyt. követk.) 

[ 

Szerbia és Austria-Magyarország. 
—- A ,„Narod" e czimű czikkében azon kérdésre : 

vannak-e Szerbiának olyan érdekei, melyek a magyar 
diplomatia benső barátságára utalják s ha vannak, me- 

lyek azok ? — igy felel : 
Szerbiának legelőbb is arra van szüksége, hogy a 

törökhoni szerb elemeket maga körébe gyüjtse, egyesitse. 
Ez volt czélja Mihály fejedelemnek, ez irányban halad a 
regensség, s kell haladni minden szerb kormánynak. 

Hogy a törökhoni szerb államok egyesülése a jelen szük- 

ségessége, ezt senki sem tagadhatja; ezt a magyar dip- 

lomatia is elismeri, miért késznek nyilatkozott pártolni 
Bosnia és Herzegovinának Szerbiába kebelezését. Ennek 

szükségességét érzik a szerbek nemcsak Szerbiában, 
hanem Montenegróban, Bosniában, Herzegovinában s 

Törökország más tartományaiban. Ebből az következik, 
hogy a szerb és a montenegrói fejedelem kormányainak 
mindig ugyanazon egy uton kell járni, hogy a szerb faj- 

nál mindig erősebb rokonszenvet keltsenek. Szerbia - 

igy szól a „Narod" a tracziai félszigetig való kiterjesz- 
kedés által s belsőleg megerősödve tényező lehet a 

keleten 

Ekkor Szerbia közfalát képezhetné Magyarország- 

nak Oroszország ellen s ezért megkivánhatja Magyar- 

országtól, hogy őt ama állapot elérésében segitse. 
Ámde a magyar diplomatia erősebb támaszt talál Török- 
országban. A török hatalom fenáll, a szerbnek ezután 
kell létre jöni; nemcsoda tehát, ha a magyar diplomatia 

tanácsosabnak látja inkább a szultánnak nyujtani kezet, 

mintsem a szerb fejedelemnek. Van még egy eset, melyre 

tekintettel kell lenni a magyar diplomatiának s ez a 

következő : 

Szerbia, mint Oroszország ellensége kedves lenne 

a magyar diplomatia előtt annál is inkább, mert a fél- 

sziget keresztény és szláv fajai erősebb védgát lennének 
Oroszország ellen, mint a török elem. Ámde az a kérdés 
támad: kell e Szerbiának Oroszország ellenségének 

lenni ? Nincsenek-e olyan esetek, melyben Oroszország- 

gal egyet kell értenie, barátságban élni? A „Narod" 

szerint ez az eset könnyen előállhat, mivel a magyar 

diplomatiának vannak keleten olyan életerdekei, melyek 

Szerbia érdekeivel ellentétbe jöhetnek s ez által Szerbia 

oly állásba jutna Oroszországgal szemben, mint jött volt 
Italia Franczia és Poroszországgal; ehez járul még az 

is, hogy a magyar diplomatia magát tekinti a félszigeten 

Törökország utódának, ha ez bármely okból megsemmi- 

sülne. Itt érintkeznek jövőre Magyarország és Szerbia 

érdekei. Ebből kifolyólag Szerbia szomszédi barátságot 

tarthat Magyarországgal, de politikájuk egyenlő irányára 

oly föltét szükségeltetnék, mely még ma nem létezik. 
A szerb kormány, mely azon kellemetlen állásba jutna, 

apró baráti szolgálatokkal kedveskedni a magyar diplo- 

matiának, ez által főfeladatát tévesztené szem elől s az 

idegen befolyásnak tért nyitna. Ez által azonban a leg- 
nagyobb államok kormányaikat megbuktatják, példák 
állanak szemeink előtt. 

UJBONSÁGOM. 
Kolozsvár, november 24. 

- Ő Felségeik deczember elejére Budára vá- 
ratnak. 

- Deák Ferenez, hosszas gyöngélkedés után 
nov. 23-án jelen volt a képviselő házban. Beléptekor a 

jobboldal megéljenzé. 

--A zágrábi értekezlet czélja az, hogy az 

unionista párt szervezését erősb alapra állitsa, s mint 

irják, ez fényesen sikerült. A mint az unionista — párt 

szervezetten, ereje összes öntudatában lép ki a sikra, 

a nemzeti párt szélsőinek reményei tetemesen letoladnak 

és tán sikerülni fog törvény alapján oly megegyezést 

létrehozni, mely a horvát-magyar szövetséget megingat- 
hatlaná teszi. 

— Az 1872-ik évi költségvetés mérlegét az 
országgyülés pénzügyi bizottsága ekép állitotta össze : 

Rendes kiadások 155.595,125, rendes bevételek 

152.895,818, hiany 2.699,277. Rendkivüli kiadások 
65.246,288, rendkivüli bevételek 32.729,288, hiány 
32.517,000. A függőben tartott 5.427,541 frttal együtt 
hiány 37.944,541. Hitel- és pénztármüveleti kiadá- 
sok59.249,901, bevételek 57.649,380, hiány 1.600,5741. 
Összes hiány 42.244,339. E szerint az 1772-ik évi 
költségvetésre vonatkozó hiány a pénzügyi bizottság ja- 

vaslata kalapján 42.244,339 frtot tenne. E hiány fede- 

zendő volna 1) azon hölcsönből, melynek felvételére a 
pénzügyminiszterium még 1870-ben fel volt hatalmazva; 

2) a közös pénztárból átveendő 6.000,000 frtból; 3) a 
pestbudai állami telkek eladásából s 4) dijak, bélyegek 

és illetékek hátralékaiból, vagy függő adosságot létesitő 
hitelmüveletből. 

—- A bécsi uj kormány. Az összes bécsi lapok 
egyhangulag jelentik, hogy a német alkotmányhű képvi- 
selők nov. 21-iki értekezlete azzal ért véget, hogy a párt 
a hg. Auersperg-kormány támogatását jelentette ki. Az 
uj kabinet személyiségeiről nem volt szó, s e tekintetban 

még semmi végleges határozat nem hozatott. Tőbb uj 

helytartó azonban már is kineveztetett. Igy br. Koller 
altbnagy Csehországba, br. Pillersdorf Sziléziába. A 
tartományi gyülések feloszlatására nézve még mi sem 
határoztatott; hirlik azonben, hogy az összes tartomány- 
gyüléseket feloszlatják. 

— A debreczeni 1848-diki vöröspántliká- 
sok üdvözletet küldtek Máriássy Jánosnak honvédtábor- 
nokká lett kineveztetésekor, s ő ezt egy Könyves Tóth 
Mihályhoz czimzett nyilt levélben köszöni meg ,szeretett 
vöröspántlikás bajtársainak 

— A szabadkai Deák-párt is erősen mozog 
és szervezkedik. Mint a „Bácskai Hiradó irja, a pártta- 
nácskozmányban elhatároztatott egy deákpárti politikai 
kör alakitása, s e czélból az alapszabályok kidolgozá- 
sára s egyéb előintézkedések megtételére Antunovics 
Mátyás elnöklete alatt 24-tagu bizottmány lett kiküldve, 
mely már e hó 19-én megkezdé üléseit. Az értekezleten 

aláirást nyitottak az előleges költségek fedezésére s egy- 
uttal elhatározták, hogy a tagok gyüjtésére szintén ive- 

ket fognak kibocsájtani. 

— Vaneea gör. e. érsek őnmltsga 237 ft 15 krt 
ajándékozott a n.-szebeni gör. katholikus templomnak. 

- A „K. Közlöny" t. szerkesztőségének Ko- 

lozsvártt. Van szerencsém a t. szerkesztőséggel tudatni 
hogy „Erzsébet császárné s Magyarország apostoli ki- 

rályné ő fölsége a szász-sebesi rom. kath. templom ki- 

javitására 50 frt o. é. adományozott, ezen czélra még 

adományoztak tekintetes Silmon Mátyás m. kir. postahi- 

vatali gondnok ur a kolozsvári postahivatal nevében 8 

frt; méltóságos Donáth József ur urbéri törvényszéki 

elnök S.-Szt.-Györgyön 1 frt, J. Bruszt Ignátz urbéri 

törvényszéki ülnök ur 1 frt és a 62-ik számu cs. kir. 

gyalog czred tartalék parancsnoksága 50 kr. o. é. 

Szász-Sebes, 1871. november hó 21-én Imre Pius, 

kath. lelkész. 

— Allgemeine Kunstzeitung"" — czim alatt 
decz. 1-től fogva a müvészeti érdekeket felkaroló hetilap 
jelenik meg Bécsben, mely a legszebb mümellékleteket 
adja olvasóinak. Előfizetési ár: egész évre 10 frt, félévre 
5 frt o. é. Az előfizetések Bécsbe IV. Pressgasse 3. sz. 
alá intézendők. A lap kiadói : Guttenberg Gusztáv és B. 
Goldscheider. 

— Rosenberg testvérek ódon munkák tára 
beküldé ,Jegyzékése-t az ott található válogatott ritka 
és értékes könyvekből álló gyüjteménynek az összes 
magyar (erdélyi), osztrák és cseh irodalomból, melyek 
részint Korczmics Antal kanonok és czimz. püspök, ré- 
szint Környei János iskolai tanfelügyelő és osztálytaná- 
csos könyvtárait képezték és szabott áron kaphatók a 
fennemlitett Rosenberg testvérek bel- és külírodalmi 
könyvkereskedésében. Pesten, egyetemutcza 2. sz., a 
hazai takarékpénztár palotájában. 

—- Beküldetett szerkesztőségünkhez „Illustriter 
Lager-Catalog von Faesy et Frick Buchhandlung für 
In- und auslánd. Literatur. Wien, Graben 22. Ebben 
az összes német irodalom régebben és ujabban megje- 
lent müvei vannak elősorolva, s mint a kiadók megjegy- 
zik, a megnevezett munkák nemcsak a cataloguson ál- 
lanak, de valósággal kaphatók a czimzett könyvkeres- 
kedésben. E catalogus mindenesetre különös figyelmet 
érdemel. 

Nagy templomok. E római Szent-Péter- 
templomba betér 54,000 ember, a maillandi székesegy- 
házba 37,000, a bolognaiba 24,000,a florenczibe 24,000, 
a római Szent-János-templomba 22,000, a párisi Notre- Dameba 21,000, a pisai székesegyházba 13,000, a bécsi 
Szent-István templomba 12,400 s a Szent-Markus- 
templomba Velenczében 7000. 

Nemzeti szinház. Szombaton, november 25-én 
E, Kovács Gyula jutalomjátékául „Othello, a velenczei 
mór*. Tragoedia 5 felvonásban. 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 

Nyilttér 

c27) 

Titkos betegsegeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. 

TES Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

m 

Beküldetett. 27. 

Minden betegnek erő és egészség, orvosság és 
költség nélkül. 

Revalesciére du Barry Londonból. 
Mióta a pápa ő szentsége a delicat Revalesciére 

du Barry használás következtében szerencsésen meg- 
gfyógyult, s annak hatását orvosok és korházak elismer- 
ték, senki sem fogja többé e becses gyógytápszer 
gyógyerejét kétségbe vonni, s következő betegségeket 
emlitünk meg, melyeket az gyógyszer és költség nélkül 

gyógyit: gyomorideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy- 
nyálhártya-, lélegzés-, húgyhólyag- és vesebajok, gúmó, 

aszkór, mellszorulás, köhögés, emésztéshiány, dugulás, 
gyomorsik, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vizkór, 
hidegláz, szédülés, vértolulás, fülzugás, émelygés és 
hányás még terhesség alatt is, húgyfesz, búskomorság , 
soványodás, csúz, köszvény, sárgaság. Kivonat 72.000 
elismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógy- 
szernek ellentálltak : 

Elismervény sz. 71.811. 
Crosne, Seine és Oise, Frankhon 24. márcz. 1868. 
Richy adószedő ur száraznyavalyában feküdt ha- 

lálos ágyán s már az utolsó kenetet is fölvette, mert a 
legelső orvosok is csak nehány napi élettel biztatták. Én 
tanácsolám neki, hogy kisértse meg a Revalesciér due 

Sz. 1919. 

évben szükségeltető 
1000000 drb. 74 szélességü 3," vastagságu és 

1000 , 8 s 
1000 n 9 , n 

1000 " 10.4 " ő n 

200 , 311 n tet 
200 114 1% 

, A magyar királyi dohánygyár igazgatóságtól. 
Kolozsvártt, 1871. évi november hó 16-án. 

Hirdetmény. 
A m kir. nagyméltóságu pénzügyminiszterium oktober hó 26-án 53132 szám alatt 

kelt meghagyása folytán, az alólirt magy. kir. dohánygyári igazgatóság által az 1872-ik 

20 
0 

20 " 

2 

m 

ábbá 300 öl 3láb hosszu kemény tüzita szállitására nézve ezennel versenytárgyalás iratik 
ki, melyhez irásbeli 50 kros bélyeggel és a 100, biztositék letételéről szolló pénztázi nyugtá- 
val ellátott és lepecsételt ajánlatok a kolozsvári m. kir. dohánygyári igazgatóságnál legfeljebb 

ovember hó 28-án délelőtti 11 óráig benyujtandók. 
Az ajánlati és szállitási feltételek a gyári irodában a rendes hívatalos órák alatt meg- 
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20 hosszu lágy deszka. 
20 

20 

Ditmár R. Bécsben. 
petroleum-lámpák mintaköny- 
árjegyzéke az 1871-ki idényre 
ent és kereskedők számára 

5-16 (315) 

k mint a bel- 
minden verseny 
ársánál 

önség 
im minden lángku- 

vényt viseli. 
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ZzZoONGoo A Ná 
a legjobb bécsi firmáktól, kezesség mel- 

lett a bécsi árban kaphatók 

TRISKA FERENCZ. 

hid-utoza 315 szám. 
Kiigazitásokat alaposan végez, méltányos 
árért, kezeskedvén azok tartosságairól. 
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Barry-t, s ennek a legszerencsésebb sikere lett, ugy 
hogy a beteg kevés hét után ismét dolgainak láthatott 
s magát tökéletesen meggyógyultnak érzé. Miután önnek 
Revalesciérejétől magam is annyi jót élveztem, szivesen 
aláirom e bizonyitványt St. Lambert testvér. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontas bádog szelenczékben 1 frt. 50 kr. 
4 60 2 frt. 50 kr, 2 té 4 frt. 50 kr,, 5 10 frt, 
12 C6 20 frt,, 24 80 36 frt. 
Revaleseciére csokoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr 2A csészére 2 frt. 50 kr. 

Megjelent és Demjén László 
könyvkereskedésében Kolozsvártt és általa minden 

könyvárusnál kapható: 

Kolozsvár tortémete, 
Első kötet. 

Oklevéltárral. (.) Ős- ó- és középkor. C513. Kr. e. — 1540. Kr. u. 
Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek, 
Ara 10 frt. 

minden áron megszerezi magának. 

(327) 

E mindez tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatását 

48 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ít. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József fűszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyágytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstadter Józset urnál 
kül-monostoruteza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és fűszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

Az államtól biztositott nagy 

penz-kisorsolás 
kedvező esetben 

100,000 pr. tallér 
nyereményt tartalmaz, valamint 

60,000, 10,000, 20,000, 16,000, 
12,000, 10,000, kettő a 8000, 

6000, négy a 4800, 4400, ota 
4000,őta 3200, hét a?400, huszon- 
egy a 2000, három a 1600, har- 

minczhat a 1200, százkettő a 800, 
kétszázhat a 400, kétszázötvenhat a 
200, háromszárnyolczvanegy a 8o 
és 27,950 a 40, 20 tallér sat. 

E nagy és biztositott pénzkisorso- 
lás huzása hivatalosan van megálla- 
pitva s már 

a f. é. deczember 20-án 
megtörténend. Erre, az összeg be- 
küldése mellettt 
1 egész ered. sorsjegy (nem 

igérvény) ára 
1. fél ered. sorsjegy (nem 

igérvény) ára 

, 

3 frt. 50 

1 frt. 75 

g 

zongorakereskedőnél 
ható 
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Tanár dr. Lapiérre 

befecskendése 
3 nap alatt gyógyit*) minden húdcső- 
kifolyást, valamint fehérfolyást nők- 
nél, még üdült állapotban is. Egy pa- 
laczk ára használati utasitással 1 tallér 
20 ez. garas. Az összeg beküldése 
mellett, szigorú titoktartás alatt kap- 

Witt A. által 
Berlin, Lindenstrasse 18. 

*) Százakot gyógyitott. 
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Nehézkóros görcsöket 
(nyavalyatörést) 

levél által gyógyit egy százszoroson 
jónak bizonyult szerrel 

Witt A. 
Berlin, Lindenstrasse 18. 

(256) 

1 negyed ered. sorsjegy (nem 

igérvény) ára fit 
melyeket a legtávolabbi vidákekre is 
pontosan és titoktartással megküldők. 

Nyeremény összegek és nyeremény 
aajsíromok az eldöntés után azonnal 
következnek. 

Tessék tehát a szerencsétől külö- 
mnösen kegyelt 6-15 (32) 

Hekscher Silgmond 
bankházához 

Mamburgban 
mielőbb és bizalmasan fordulni. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


